

Мемориальная доска

О посещении Анатолием Васильевичем Луначарским города Челябинска

В ПАМЯТЬ ПОСЕЩЕНИЯ
В 1924 ГОДУ ЧЕЛЯБИНСКА
ПЕРВЫМ НАРКОМОМ
ПРОСВЕЩЕНИЯ
А. В. ЛУНАЧАРСКИМ



АДРЕС: город Челябинск, улица Кирова, дом 60а

НАДПИСЬ: «В память посещения в 1924 году Челябинска первым наркомом просвещения
А. В. Луначарским»

ДАТА ОТКРЫТИЯ: 1968 год

Памятный знак был размещен на Свято-Троицком храме,
где на момент открытия доски размещался Челябинский краеведческий музей

Историческая справка: **Луначарский Анатолий Васильевич** (11(23).11.1875, Полтава — 26.12.1933, Ментона, Франция), российский советский государственный деятель, писатель. С октября 1917 по сентябрь 1929 года — первый нарком просвещения РСФСР, активный участник революции 1905—1907 годов и Октябрьской революции 1917 года. Академик АН СССР (01.02.1930).

В начале осени 1917 года был избран председателем культурно-просветительской секции и заместителем петроградского городского головы. После Октябрьской революции вошел в сформированное II Всероссийским съездом Советов рабочих и солдатских депутатов правительство в качестве наркома просвещения. В 1918—1922 годах Луначарский в качестве представителя Реввоенсовета работал в прифронтовых областях. В 1919—1921 годах являлся членом Центральной ревизионной комиссии РКП(б). Осенью 1929 года был смещен с поста наркома просвещения и назначен председателем Ученого комитета при ЦИК СССР. В начале 1930-х годов Луначарский — директор Института литературы, искусства и языка Комкадемии, директор ИРЛИ АН СССР, один из редакторов Литературной энциклопедии.

В сентябре 1933 года назначен полпредом СССР в Испанию, куда не смог прибыть по состоянию здоровья. Умер в декабре 1933 года по пути в Испанию от стенокардии на французском курорте Ментона. Тело кремировано, урна с прахом установлена в Кремлевской стене на Красной площади в Москве.

Впервые Луначарский побывал на Южном Урале в начале 1921 года. Нарком посетил учреждения культуры, детские дома, школы, музеи, педагогический техникум, побывал в Копейске. Встречался в Народном доме с учителями, библиотечными работниками. Посетил Луначарский и музей местного края, где с похвалой

отозвался об археологической коллекции и коллекции монет. В книге отзывов нарком оставил запись: «Посетил музей, составленный с большой любовью и знанием дела. От души желаю молодому делу быстрого развития. Нарком просвещения А. Луначарский».

Ист.: Википедия : сетевая энциклопедия. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Луначарский,_Анатолий_Васильевич; Письма из Лозанны / А. А. Шмаков. Челябинск, 1980.

Фото: В. Б. Феркель, архив

